

Пролетариат в конце XIX века



**ПРОЛЕТАРИАТ - СОЦИАЛЬНЫЙ
КЛАСС, ДЛЯ КОТОРОГО РАБОТА ПО
НАЙМУ ЯВЛЯЕТСЯ ПО СУЩЕСТВУ
ЕДИНСТВЕННЫМ ИСТОЧНИКОМ
СРЕДСТВ К СУЩЕСТВОВАНИЮ.**

Канунникова Вера
8 «В» класс

Формирование промышленного пролетариата



- Одним из важных явлений социальной жизни послереформенной России было формирование и рост пролетариата.





- В 80-х годах XIX века в европейской России насчитывалось не менее трех с половиной миллионов сельскохозяйственных рабочих. В состав пролетариата влилась и значительная часть рабочих дореформенного периода, ремесленников и выходцев из городской мелкой буржуазии. В конце XIX века к пролетарским слоям населения России относилось около 22 миллионов человек, из которых, собственно, наемные рабочие составляли около 10 миллионов человек.



- К 1890 году три четверти всех рабочих, занятых в фабрично-заводской и горной промышленности, были сосредоточены на предприятиях, имевших 100 и более рабочих, и почти половина — на предприятиях с числом рабочих 500 и больше.



- Рубежом в складывании пролетариата явилось завершение перехода от мануфактуры к фабрике. Однако этот процесс задерживался сохранением остатков крепостничества.





- Складывание промышленного пролетариата происходило как общероссийский процесс, при этом пролетариат Украины формировался как из украинского, так и из русского населения. Значительным был процент русских рабочих и в Прибалтике, Белоруссии, Закавказье, Средней Азии.

Положение пролетариата

- Жизнь рабочих была невыносимо тяжелой. Рабочий день длился с 6—7 часов утра до 8—10 часов вечера, достигая 14—16 часов в сутки. Бывало, работали по воскресеньям и праздникам. Заработная плата была очень низкой. При этом рабочих постоянно штрафовали, обсчитывали, снижали им расценки.





- Не существовало никакой охраны труда, на производстве был очень высок процент травматизма. Широко использовался труд женщин и детей, заработок которых был значительно ниже рабочих-мужчин. Были распространены профессиональные болезни, особенно легочные, желудочно-кишечные и глазные.





- Крайне тяжелыми были жилищные условия. Фабриканты строили для рабочих каморки и общие спальни (казармы). В них стояли в несколько рядов дощатые нары, редко железные кровати. В некоторых отраслях промышленности для рабочих не было даже казарм — они спали на своих рабочих местах в затхлых помещениях.

- Бедственное положение рабочих усугублялось отсутствием профсоюзов, которые должны были стоять на страже их интересов, а также рабочего законодательства, регламентирующего отношения пролетариата и предпринимателей.

